

建功革命老区 “桥”见实干“丰”景

——写在中铁四局西延高铁2标项目部888片箱梁架设完成之际

3月7日,随着最后一片箱梁精准架设到富平特大桥上,标志着中铁四局西(安)延(安)高速铁路西安至铜川段2标项目部888片箱梁架设任务全部完成,为后续的桥面系、无砟轨道施工奠定坚实基础。

西延高铁是国家“八纵八横”高速铁路主通道之一“包(银)海通道”的重要组成部分,是陕北革命老区的首条高速铁路,全长299.8公里,设11座车站,最高设计时速350公里。项目部管段29.19公里,施工内容包括富平特大桥的桩基、墩台、连续梁、888片箱梁制运架以及无砟轨道铺设等。

今年以来,该项目部科学研判施工条件,克服严寒作业环境带来的困难,抢抓架梁施工节点目标,以实际行动贯彻落实局第五次党代会、2025年初系列会议精神。截至目前,富平特大桥的下部结构、箱梁预制架设任务已全部完成,无砟轨道已开始施工,开累完成产值20.43亿元,占工程造价的86.6%,在局“项目产值20强榜单”名列前茅。

合力攻坚 敢打逆袭硬仗

“我们管段工程相对单一,主要是桥,但征拆量巨大,民房加上厂房,征拆总面积达26.7万平方米,‘三电’迁改中,仅35千伏高压线就有12条。”2023年4月,卢建建被公司党委赋予重任,从公司党委宣传部部长调任西延高铁2标项目部专职党支部副书记。

对此,该项目部调整部署,下好“先手棋”,打好主动仗,利用有限的作业面12天完成钢筋加工厂建设、20天完成中心试验室建设、30天完成搅拌站验收。鉴于当时气候寒冷,便先在室内做了十几个小型试验墩取得相关参数后,又在首段打了两个试验墩……枕戈待旦,只待征地拆迁的转机到来。

2024年3月30日,中国国家铁路集团有限公司工程管理中心会同陕西省自然资源厅、交通运输厅以及陕西省铁路投资集团有限公司、西成铁路客运专线陕西有限责任公司,到项目部管段踏勘征地拆迁制约施工进展的难点堵点。一时间,“富平县征地拆迁专班办公室小组”进驻项目部现场办公。

该项目部党支部抓住此次良机,创新征地拆迁模式,主动联合地方政府、建设单位,开展“攻坚征拆难点 保障全线畅通”系列党建联建活动,先后成立“临时用地报批专班”“红线、临时用地拿地专班”“‘三电’迁改专班”“涉水、涉路专班”,形成互通有无的良好沟通机制。同时,在公司“征地拆迁工作专家库”中选调经验丰富的人员参与进来出谋划策。仅用一个月时间,管段内的征地拆迁任务完成80%,尤其是制约架梁通道的堵点顺利打通。

智慧建造 跻身第一方阵

进场以来,该项目部主动适应建筑业智能化、工业化的发展潮流,大力应用铁路箱梁智能建造技术,在富平制梁场围绕智能控制中心、钢筋绑扎区、箱梁生产区、箱梁存放区等进行智能化建设,实现生产过程可视化、机械设备智能化、业务管理数字化。

该制梁场设置2条生产线、6个钢筋绑扎台位、14个制梁台座,采用箱梁内模自行走系统、模板自动打磨喷涂系统、梁面振捣整平一体机、钢绞线整束穿束机、自动拔管机等工装设备,极大提高箱梁的生产工效和成品质量。2023年9月14日,在中铁检验认证中心有限公司组织的产品检验考核中,富平制梁场以21项A、B类检测项全部合格的成绩顺利通过产品检验考核,跻身全国高铁预制梁场“第一方阵”。

钢筋网片定位加工、混凝土浇筑、模板打磨、成品养护、端头防水、涂料喷涂、运力张拉全部实现智能化操作,制梁、养护和架设三道作业流程全部贯通,智能控制中心对各工序全过程监控并形成大数据……该项目部通过搭建数智平台,实现对人员、机械、安全、生产的全过程智能管理,单孔箱梁钢筋加工作业时间由8小时降至4.5小时,作业人员由12人降至8人。

在确保箱梁安全有序生产的同时,该制梁场还加大新工装新工艺的应用力度。“钢筋数字加工中心”配备国内首个大型数控定位网加工设备,集自动下料、自动焊接、自动提取、自动存放等功能为一体。智能张拉设备搭载遥控电动底盘和标准化车架系统,实现预应力张拉自动化作业。2024年5月18日,建设单位西成客专陕西公司组织西延高铁、西康高铁、延榆高铁等在建项目的260余人到制梁场观摩,学习制梁场在箱梁预制标准化方面的做法,共同探讨品质工程建设思路,交流品质工程建设经验。“我们去年接待近40次外部单位的观摩学习,得到各方高度关注和认可,尤其是在陕西铁路工程职业技术学院学习的孟加拉国铁道部委培生参观后,表示要把智慧梁场的经验做法带回自己的国家。”该制梁场项目经理张振华说。

科学施工 奋战冰天雪地

“前期受征拆影响,我们还有500多孔梁要制运架,以保证工期要求,压力非常大。为此,必须倒排工期,化繁为简。”2024年6月,为降低征地拆迁对工期造成的影响、确保按期完成箱梁架设任务,公司副总经理李赵九来到项目部召集领导班子成员开会。于是,该项目部各部門迅速行动,组织大小里程双向架梁,开展“大



西延高铁2标富平特大桥箱梁架设完成

郝春娥 摄

干120天”劳动竞赛,激励各施工队伍创先争优。

2025年1月中旬,看着日趋临近的进度条,项目经理张晓强果断决策,号召全员春节就地过年,确保架梁节点目标如期完成。为此,该项目部400余名管理人员和作业人员,顶风雪、战严寒,攻关键、抢时间,架梁进度全面推进。

为满足冬季施工条件,他们科学研判施工环境,对拌和站、现场施工、机械设备都采取保温措施,以确保工程质量。配备6台锅炉充分保障拌和站的拌合用水加热、料仓内地材保温和制梁场的制梁台座、存梁台座蒸养。通过严格控制拆模时间、喷涂养护液等方式对梁体进行养护,确保梁体外观颜色一致、表面光滑无裂纹。最终,该项目部成功攻克寒冷天气下箱梁预制的外观质量控制难题。

得益于团队协作和拼搏精神,该项目部成功推进多个箱梁架设施工关键节点,创下单日架梁最高达6片、单月架梁最高达125片的纪录。2月11日,在建设单位西成客专陕西公司2025年铁路建设工作会议上,项目部荣获2024年度“建功‘十四五’ 奋进新征程”铁路建设劳动竞赛“先进单位”。

扛旗攀高 点燃红色引擎

“我们负责施工的西安至铜川段较铜川至延安段晚进场18个月,但2025年同步开通运营的总目标不变,相当于只有26个月的有效施工期。”进场以来,紧张的工期让卢建建感受到巨大压力。为确保施工生产高效推进,该项目部党支部将“安全筑基、创新筑能、智造筑力、管理筑效、党建筑魂”的“五筑红桥”党建工作品牌深度嵌入工程建设各环节,实现项目党建工

作与施工生产的互融互促。

党建工作做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。为快速形成满工满产的大局面,该项目部党支部围绕当前施工重点,将征地拆迁、施工生产与党建工作深度融合,以党员责任包保为抓手,按施工内容设置墩台区、制梁区、提梁区、大里程架梁区等32个“攻坚责任区”,配备网格管理员146人,成立以党员为骨干的“科技创新攻关工作室”,创新改进梁端钢模板钢筋定位、预应力智能张拉压浆等63项工艺工装,实现高铁桥梁建设工艺工装的新突破。

该项目部党支部还组织开展企警合作慰问贫困户、红色践学、管理座谈、参观延安革命纪念馆等活动,牢牢凝聚全员建设“红色高铁”的信心与决心。与陕西铁路工程职业技术学院签订《校企党建共建合作协议》,建设“党建共建基地暨校外实训基地”。在此基础上,将工程建设与品牌宣传深度融合,通过视频新闻、图文报道等形式,在中央电视台、新华社、《经济日报》《陕西日报》等中央、省市级媒体上刊发,生动展现西延高铁建设的攻坚故事与创新成果。

在项目部全员的共同努力下,公司在陕西高铁市场树立了良好口碑,获得西成客专陕西公司2024年上半年、下半年信用评价A+的成绩。“西延高铁全线17个标段,有22个‘中字头’的央企同台竞技。但我们胜就胜在每项工作的出发点都落在怎么把项目干好上。”项目部总工程师曹少华说。

李鑫 雷卢峰 郝春娥

贯彻党代会 奋进新征程

●图片新闻

合肥市兴城家园二期项目首栋封顶



3月10日,中铁四局四公司承建的合肥市瑶海区在建体量最大民生工程——兴城家园二期项目首栋封顶。该项目总占地面积103.38亩,总建筑面积24.02万平方米,施工内容包括16栋住宅楼、3栋配电房、4栋门卫室、2层地下室以及相应附属配套工程。

余佩佩 刘志旭 摄

工地“除尘”模式获周边居民点赞

本报南京讯 “最近扬尘治理查得可严了。我一个人管着12个路口,可得时时注意出入口的车子有没有把路面弄得到处都是泥土。”3月10日,在中铁四局宁(南京)淮(安)城际铁路6标一分部(南京分公司),刚刷新冲洗过施工便道的洒水车司机杜吉福说。

该分部管段长11.65公里,穿越南京市六合区、江北新区,跨越南京绕城高速公路、宁洛高速公路以及浦口河等河道。随着施工生产的不断推进,扬尘污染对周边居民生活的影响成为亟待解决的问题。特别是春节后复工复产以来,南京市人民政府有关部门下发通知,要求施工单位做好扬尘治理;江北新区葛塘街道、六合区龙池街道的执法大队每天早晚安排专人对重要路口、工点巡视,一旦发现扬尘污染问题,立即责令整改并处罚。

为持续做好扬尘治理工作,该分部迅速行动,全面开启“除尘”模式。在施工现场的出入口设置13处洗车平台、3套扬尘实时监控设备,硬化特殊地段施工便道和出入口路面共计4.7公里,使用约14万平方米的防尘网对裸土进行覆盖。要求进出施工现场的工程车辆必须严格冲洗,确保车轮和车身干净无泥土。在施工现场安装15套全自动化喷淋系统,配备流动性洒水车3辆、固定式雾炮机2台,施工期间不间断洒水保湿。在施工现场四周均设置不低于2米的全封闭围挡,并张贴文明施工公益宣传广告,增强全员的文明施工意识。

截至目前,该分部未收到一起关于扬尘污染的投诉和处罚,一系列行之有效的文明施工措施得到周边居民的一致好评。金鑫悦

诸暨智能视觉产业园双创基地开工建设

本报诸暨讯 3月7日,中铁四局上海公司承建的诸暨智能视觉产业园双创基地项目开工建设。该项目总建筑面积22.6万平方

米,施工内容包括11栋单体建筑和相关配套设施,建成后将具备研发、生产、孵化等功能,成为长三角智能视觉产业创新高地。江微